

## 我市4人获评第十一届广西见义勇为英雄模范

# 平凡之躯铸大义



从左至右分别为李贵双、彭飞、廖金祥、吴中文。

【全媒体记者周仟仟报道摄影】4月24日晚上，奖励第十一届广西见义勇为英雄模范暨庆祝广西见义勇为基金会成立三十周年专题晚会在南宁举行，16名英雄模范和10个英雄模范群体依次上台接受表彰。这些上台的英雄模范中，有来自我市的彭飞、李贵双、吴中文、廖金祥4人。

平凡之躯铸大义！2022年7月30日，彭飞带着家人在江边露营时，发现河中有人遇险。在5分钟时间里，彭飞拼尽全力连续3次营救4人。2022年7月28日，在高速公路上，吴中文、廖金祥和其他热心人一起强行撬开遇险车辆车门，救出了伤者。2023年7月23日傍晚，李贵双在我市江滨公园附近

水域救起1名小女孩。30多年来，李贵双进行“教科书式”救人，已累计救起9名溺水者。

见义勇为、惩恶扬善是中华民族的传统美德。英雄模范以大爱之心、生命之光，引领向善向美的社会风尚，树起一座座令人敬仰的道德丰碑。经评审，彭飞获评第十一届广西见义勇为英雄

模范，吴中文、廖金祥获评第十一届广西见义勇为英雄（群体），李贵双获评第十一届广西见义勇为英雄。

“当时情况危急，根本没时间想太多，只是想赶紧救人。”彭飞说，获评第十一届广西见义勇为英雄，对他来说是一份激励。以后遇到需要搭把手的事，他还是会第一时间冲上去。



## 一半嫣红 一半鹅黄

### 柳州园博园罕见双色睡莲绽放

【全媒体记者陈粤、通讯员李雄萍报道摄影】近日，新华社视频号一个双色莲花绽放的短视频引发网友讨论，镜头中红黄交融的双色花瓣令网友惊叹。4月25日，记者从柳州园博园了解到，这种睡莲名叫“万维莎”，被誉为睡莲界“千变女王”，目前正绽放于柳州园博园贺园与梧州园水域，正值盛花期。

“有一朵刚巧也开出了红黄双色，其他已经盛开的花朵则呈现酒金型花色。”柳州园博园相关负责人介绍，这种每朵花都“日日新”的特质正是“万维莎”的魅力所在，其花瓣色素细胞会在生长过程中持续变异，造就“一天一个样，三天大变样”的奇观。

作为国际睡莲界的“顶流明星”，“万维莎”的诞生充满传奇色彩。这款由泰国、日本专家联合培育的杰作，在2010年美国国际睡莲水景观艺协会年会上惊艳四座，斩获

耐寒性睡莲新品种冠军与总冠军双料桂冠。2011年，“万维莎”漂洋过海来到中国，2015年被柳州园博园的水生花卉展引入栽培，2018年更以技术交流形式向南宁青秀山公园输送5株珍贵种苗。

关于“万维莎”常出现双色的原因，目前还没有定论。但是，这种一花双色的现象在一些栽培植物中也能见到，具有这种现象的植株通常被称为“植物嵌合体”。当植株茎尖分生组织由两种遗传细胞组成时，就有可能发育出花色嵌合体。

专家推测，黄红双色“万维莎”可能是由基因突变而成，带有随机性，不可预测。据柳州园博园技术人员观察，几乎每年园博园都会出现一两朵黄红双色的罕见现象。今年第一朵黄红双色“万维莎”已经盛开，每朵开放时间为5天至6天，且每天都有变化。柳州园博园“万维莎”整体花期从4月至9月，5月、6月花量较多。



柳州园博园里盛开的“万维莎”。

## 我市举办专题培训活动 知识产权赋能 助力企业发展

【全媒体记者冯浩】4月23日，一场主题为“知识产权赋能创新 护航柳州高质量发展”的专题培训活动在国家级柳州人力资源服务产业园举办，60余家企业代表及有关行业协会、知识产权和法律服务机构代表近百人参加。

本次活动由柳州市市场监督管理局（知识产权局）等部门指导，市中小企业服务中心主办，市企业法律顾问协会、国家级柳州人力资源服务产业园承办，培训内容涵盖国际商标保护实务、知识产权司法保护与典型案例剖析、知识产权协同保护与维权援助等。互动环节，企业代表提问，专家既给出战略层面解决方案，又提出操作层面技术要点，为企业代表提供切实可行的保护服务对策建议。企业代表覃女士说：“培训知识很实用，尤其是案例剖析环节，让我对知识产权有了更全面的认识。”

此外，活动倡导知识产权专业团队开展公益服务，计划为100家中小企业提供知识产权诊断、布局规划及风险防控服务。同时，推动共建长效机制，由政府相关单位与行业协会携手打造“柳州知识产权服务网络”，覆盖重点企业，定期开展培训与资源对接，做好长期服务。

市市场监管局（知识产权局）业务负责人表示，希望企业将知识产权纳入企业发展战略，建立覆盖专利、商标、版权、商密的多位一体的保护体系。聚焦新能源、智能装备、生物医药等赛道，抢占知识产权引领创新的制高点话语权。同时，积极参与专利质押、许可、转让等转化运用，让“知产”变“资产”。

## 市残联携手柳空影城开展 无障碍公益观影活动

### 爱无需语言 心自有回响

【全媒体记者赖柱武】4月26日上午，市残联、市聋人协会携手柳空影城举办“爱无需语言，心自有回响——《不说话的爱》无障碍公益观影”活动，我市150余名听障人士及其亲属共同观看影片。活动引发社会各界对于沟通与平等的深度思考，传递人文温度，构建无差别社会生态，助力残健共融。

该影片以手语和文字相结合的方式讲述了聋人父亲和听人女儿的励志故事，细腻地呈现了听障群体在求学、就业、社会融入等方面面临的挑战，以及他们处于困境之中自强不息的坚韧品格，呼吁社会各界关注听障人士的权益，给予听障人士更多关怀和帮助，倡导构建更加平等、更加包容的社会环境。在观影过程中，不少听障人士为片中父女“无声的爱”而感动落泪。

参加观影活动的张女士通过手语老师表达自己的观后感：“这部影片贴近听障人士的实际生活，令人感动。”以前她在生活和工作中遇到困难很难发声，与人沟通存在障碍，现在社会各界积极推动无障碍环境建设，让听障人士在“无声的世界”也能“听”到爱、感受到爱。希望残联、聋协加快手语推广工作，培养一支手语志愿服务团队，为更多听障人士解决沟通困难的问题。

市聋人协会负责人表示，大家共同参与这场无障碍公益观影活动，是一次跨越沟通障碍、传递人间温情的文化实践。今后，协会将持续开展更多类似活动，为听障群体搭建与社会沟通的桥梁，让他们感受到更多温暖与关怀。

## 路上千般景 最美是文明



市民有序排队乘船。

近日，我市气温宜人，体感凉爽舒适，不少市民、游客外出游玩。在欣赏风景之余，大家遵守公共秩序有序排队、爱护环境卫生，成为一道美丽的风景线。

连日来，天气晴好，在环江滨水大道一带，市民、游客赏景途中爱护环境，不随地吐痰、不乱扔垃圾，自觉做文明行为的践行者。

有序排队购票是文明风尚的体现，它折射出游客对公共秩序的尊重。4月25日，南车渡码头迎来一波一波乘坐水上公交的游客。在等候的过程中，数十名游客自觉排队，其间没有出现插队、拥挤等现象。

路上千般景，最美是文明。我市文旅部门提醒，市民、游客应遵守景区、景点管理制度，共同为文明旅游助力，让每一次旅行都成为文明的传播和美丽的分享。

全媒体记者 宁静波 报道摄影

文明旅游 文明出行

## 我市农业部门开展抗旱指导服务 科技助力甘蔗“解渴”

【全媒体记者张捷】近来，持续干旱天气给我市甘蔗春耕生产带来挑战。近日，市农科中心糖料蔗产业科技服务先锋队（以下简称“市农科中心先锋队”）迅速行动，奔赴柳城县等地开展抗旱指导科技服务，保障蔗农生产稳定发展。

4月21日，市农科中心先锋队一行4人深入柳城县东泉镇甘蔗种植基地，仔细查看甘蔗苗情和土壤墒情。针对旱情，专家现场为蔗农提供了实用的抗旱技术指导。“采用滴灌，能精准把水送到甘蔗根部，减少水分蒸发。”专家强调，要科学施肥，增施有机肥、合理搭配氮磷钾，提升甘蔗抗旱能力。此外，干旱下甘蔗易受蚜虫等虫害，可喷施

相关药剂防治。

刚刚过去的2024/2025榨季，尽管受到去年干旱天气等因素影响，全市糖料蔗进厂量470.83万吨，同比减少，但科技赋能效果显著，产糖量达65.87万吨，比上榨季增长0.38万吨，实现逆势增长，且蔗糖分和混合产糖率同比大幅提升。

市农业农村局相关负责人表示，今年将继续推进糖业体制机制改革，落实降本增效措施，做好新榨季种植发展及订单相关工作。探索蔗农生产社会化服务试点，开展全程机械化新模式示范。同时，加大投入，扶持甘蔗优良品种研发、新技术示范推广，支持蔗叶综合利用及新品种选育等工作，进一步推动蔗业高质量发展。

## 柳州开放大学社区教育学习中心(柳北区)揭牌 人人皆学 处处能学 时时可学

【全媒体记者周仟仟】昨日，柳州开放大学社区教育学习中心（柳北区）在市图书馆揭牌。该中心的揭牌是我市优质教育资源和教育服务向基层下沉延伸，构建全民终身学习体系“最后一公里”的生动实践。

据悉，柳州开放大学（原柳州市广播电视大学）创办于1979年，2007年并入柳州城市职业学院，由市教育局主管，面向全民提供终身教育服务。近年来，我市教育部门通过整合职业院校的优质资源，不断探索具有柳州特色的社区教育发展模式和路径，打造了多个自治区级社区教育实践区和多个终身教育学习体验基地，全民终身学习的参与度不断提升、覆盖面不断扩大。

揭牌仪式后，与会人员现场观摩柳州城市职业学院办学成果展、文创产品展，

体验侗族木构建筑、碑拓、茶艺展示、香囊制作、插花艺术、手机摄影、读书会等社区教育课程。

接下来，我市教育部门还将在全市打造多个县域社区学习中心，鼓励和引导柳州开放大学与柳州职业院校开发更多非遗传习、文化传播、智慧养老、健康养生等特色课程，为社区居民打造更加系统、专业、多元的学习体验，实现教育内容与群众需求精准对接，实现“人人皆学、处处能学、时时可学”。

“下一步，鹿寨县社区教育学习中心也即将成立。”柳州城市职业学院开放学院副院长傅文庆介绍，该校将在柳北区、鹿寨县两地开展“百场家庭教育讲座进社区”活动，下沉教育服务，传播科学的家庭教育理念，助力构建和谐家庭关系。

## 我市启动《职业病防治法》 宣传周活动

【全媒体记者宋美玲报道摄影】4月25日至5月1日是第23个全国《职业病防治法》宣传周，活动主题“关爱劳动者心理健康”。昨日，市卫生健康委在鱼峰区启动我市2025年《职业病防治法》宣传周活动，保障劳动者职业健康合法权益，营造全社会关注职业健康的良好氛围。

市卫生健康委党组成员危寿明表示，2024年我市职业健康工作综合指标在全区排名第二，获得自治区卫生健康委通报表扬。近年来，

柳州以健康企业建设为切入点推动劳动者心理健康保障工作。2020年至今，全市累计建成58家健康企业，其中，鱼峰区拥有14家，是全市建成健康企业最多的县区。健康企业通过设立心理健康辅导室，制定员工心理健康援助计划，提供心理评估、咨询和教育培训以及举办心理健康讲座等方式，筑牢劳动者身心健康防线。

活动还为2024年我市评出的“职业健康达人”代表颁发证书，并开展广西“百千万”职业健康科普宣传活

## 关爱劳动者心理健康

动（柳州·鱼峰）2025年柳州市职业病危害专项治理暨听力保护行动培训班-噪声危害及其防护专题讲座。市疾病预防控制中心、市妇幼保健院等机构在活动现场开展义诊，向劳动者免费提供职业病防治、心理健康咨询和中医诊疗服务。

据了解，《职业病防治法》宣传周期间，我市各县区和相关部门将开展“百千万”职业健康科普知识进企业、进学校、进农村、进社区、进机构等“五进”宣传活动。



工作人员为劳动者提供免费心理咨询服务。

文明旅游 文明出行